

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84
Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO
Segunda época

Fundado en 1.º de marzo de 1873

Año XLIII.

Mahón, miércoles 19 de mayo de 1915.

Número 12.612

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem rítmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1.

Calle Gracia, núm. 17. — Teléfono 92.

DE LA GUERRA NAVAL

El caso del «Lusitania»

Pasaba ya de 200.000 toneladas la suma del tonelaje de los buques mercantes británicos, cuando a pique por los cruceros, submarinos y minas, desde que empezó la guerra, pero entre todos ellos, sólo el «Oceanic», de la White Star Line, era uno de esos vapores de fama mundial, por su tamaño y sus condiciones. Las demás unidades perdidas eran de poco más o menos, no afectaban, por decirlo así, a la sensiblería marítima de Inglaterra, aunque significase su valor una cantidad fabulosa de millones. Hay que tener presente que esas 200.000 toneladas vienen a representar una cuarta parte de la capacidad de la Marina española.

El público de todo el mundo se había acostumbrado a leer cada día lacónicos partes dando noticia de naufragios y más naufragios, y sin meditar que cada uno resumía los horrores de una espantosa tragedia, en su lectura no encontraba la nota sensacional. Y los submarinos a empujar, en esa caza cruel del *steamer*, del *cargo boat* y del *trawler*, atestaban la ocasión de servir a la voracidad del público un éxito sin precedentes. El momento llegó, y la víctima no podía estar mejor elegida: el célebre «Lusitania», el trasatlántico más hermoso del mundo, vehículo preferido por los millonarios de aquende y allende el Atlántico, aquel cuya figura era tan popular para todo súbdito del Reino Unido como en España puede serlo la de Belmonte o de los Gallos. El eco de la tragedia ha conseguido conmover al mundo entero, pero con una triste coneción, que ni siquiera ha dado margen para que el Almirantazgo alemán se atreva a dar el nombre del submarino homicida.

Pocos buques han dado tanto que hablar a la prensa universal como el «Lusitania» y su gemelo el «Mauritania», de la Cunard Line. Hoy existen barcos mayores, como el «Vaterland», de 58.000 toneladas; el «Imperator», de 52.000; los dos alemanes, de la Hamburg America Lines; los «Britanic», de 50.000, y «Olympic», hermano del «Titanic», de 46.000, de la White Star, y el *cunardier* «Aquitania», de 47.000; pero ninguno igualaba a los «Lusitania» y «Mauritania» en su esbelta línea de líneas y feliz combinación entre sus enormes dimensiones y todo género de detalles que le convertían en palacio flotante ideal.

Se botó al agua en los astilleros del Clyde, el 7 de junio de 1906, con el propósito de que arribara a los trasatlánticos alemanes «Kaiser Wilhelm II» y «Deutschland», el campeón de velocidad del Atlántico, y efectivamente, lo consiguió, pero no en su primer viaje, cuando las máquinas no estaban, por lo visto, encajadas, por lo que su capitán, Wolf, dijo: «El «Lusitania» aún no ha pronunciado su última palabra.» Pero en su segundo viaje obtuvo el llamado *cordón del Atlántico*, haciendo la travesía de Queenstown a New York, en cuatro días, 19 horas

y 52 minutos, es decir, en 19 horas y 52 minutos menos que el «Deutschland», hasta entonces campeón, desarrollando una velocidad media de 24 millas. El «Kaiser Wilhelm II» sólo obtuvo la máxima de 22 8.

El «Lusitania» media una desplazamiento, o pique del buque, de cerca de 45.000 toneladas, y un arqueo o capacidad (medida de los buques mercantes) de 25.000 toneladas. Su eslora o longitud era de 245 metros, su manga o anchura, de 26'40, y la altura del casco, desde la quilla a la cubierta, de 24 metros. Las máquinas, de turbina, desarrollaban 65 mil H. P., consumiendo diariamente unas 1.250 toneladas de carbón. Todo cuanto se ha dicho de lujo y confort en los grandes *steamers*, lo reunía en grado superlativo. Costó 30 millones de francos y podía llevar 550 pasajeros de primera clase, 500 de segunda y 1.750 de tercera, constando su dotación de 26 oficiales y 874 hombres más, entre marineros, maquinistas y fogoneros, camareros, mozos de hotel, etc.

El mayor barco mercante español, el «Infanta Isabel de Borbón», mide 147 metros de eslora.

Hasta ahora, la catástrofe marítima que más número de víctimas originó, era la del «Titanic» con cerca de 1.500 ahogados; pero, según las noticias oficiales inglesas, la ha superado la del «Lusitania», puesto que los muertos y desaparecidos, pasan de 1.600.

Concebimos la indignación de ingleses, norteamericanos, y de todos los países, cuyos naturales han rendido tributo de vidas en esta ocasión; hasta los germanófilos que se interesan por las cosas del mar, sienten pena por la pérdida del «Lusitania» y deploran el sacrificio de inocentes víctimas, pero... al fin y al cabo, es un accidente de la guerra, previsto y hasta anunciado, aunque el anuncio lo creyéramos muchos, jactancioso y difícil de realizar, la amenaza de echar a pique el vado trasatlántico los submarinos, de un andar espeso de 17 millas; creíamos además, que las costas de Irlanda y las inmediaciones del puerto donde había de recalar el «Lusitania», estarían bien vigilados por destroyers y torpederos que imposibilitasen la acción de los sumergibles germanos. Pero no ha sido así, y por improvisación del Almirantazgo de Londres y por la pericia de los marinos alemanes, la amenaza se ha convertido en una espantosa realidad. Hace pocos días comentábamos con persona peritísima el radiograma recibido en alta mar por el «Lusitania», comunicándole que sería torpedeado, y lo juzgábamos una tartarinada.

Y no sólo existía la prevención del marconigramas, sino que la embajada alemana en Washington había avisado ya el riesgo en la prensa yanqui, y has a cuántas que en uno de los anteriores viajes, un submarino alemán detuvo al «Lusitania» y a ver que no llevaba elementos suficientes para el salvamento de su numeroso pasaje, le dejó marchar, con la promesa de que su capitán daría pública noticia del hecho.

Dícese rotundamente que el torpedeamiento del *cunardier* es una transgresión del Derecho Internacional, y así habremos de reconocerlo, más en la quiebra de instituciones, derechos y prácticas que la guerra actual ha promovido, figura en primer término la del Derecho Internacional, que todos los beligerantes invocan y nadie respeta.

Declaró Inglaterra el bloqueo de las costas alemanas, faltando al elemental principio de que el bloqueo,

para que sea respetado, ha de ser efectivo, y Alemania proclamó a su vez el de las costas británicas, con la transgresión del mismo principio de orden internacional, y así todos los incidentes de la guerra marítima, se desarrollan de una manera anormal, fuera de los cauces de las convenciones diplomáticas.

Dentro de estas anomalías, no faltarán razones a Alemania para justificar la obra de hasta hoy incógnito submarino. En primer término, hay que tener presente la circular del Almirantazgo, aconsejando a los buques británicos que, previniendo el ataque de un submarino enemigo, procuren abordarlo poniendo la proa a toda velocidad contra el peligro. En segundo lugar, la certeza de que el «Lusitania» conducía material de guerra procedente de fábricas norteamericanas y una buena cantidad de oro, y no estará demás que buscando nosotros precedentes históricos, recordemos la caza constante de las escuadras inglesas a los galeones españoles cargados de riquezas, que desde América nutrian la vida desordenada del Estado en tiempo de los últimos Monarcas de la casa de Austria y de los primeros Borbones.

Y aun hay más: la construcción del «Mauritania» y el «Lusitania» fue producto de un contrato entre la Compañía Cunard y el gobierno, según ley votada por el Parlamento inglés en agosto de 1904.

Mediante sus cláusulas, la Compañía se obligaba a construir los dos barcos con determinadas condiciones de velocidad y características, reservando al Almirantazgo el derecho de poseerlos de ellos y de otros buques de la casa en tiempo de guerra, debiendo pertenecer toda la financiación y la mitad de la dotación, a la Royal Naval Reserve. En competencia a esta servidumbre, la Cunard Line percibiría una subvención de francos 3.750.000 anuales durante 20 años que terminan en 1922.

Otros buques mercantes, armados de cruceros auxiliares, han prestado excelentes servicios a la flota,

J. GOMEZ FANTOVA
MÉDICO HOMEÓPATA
TELÉFONO 27. — CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3.
CONSULTAS DE 11 A 1.
Rayos X
Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.
Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.
Duchas de aire caliente y frío.
Galvanocauter, Endoscopia y Masaje vibratorio.
Electricidad estática.
Baño, ducha, etc. y corrientes de Morton.

persiguiendo a corsarios alemanes, como el «Carénis», comprendido en esa ley, que echó a pique al «Cep Trafalgar». El «Lusitania», más rápido que todos ellos, era un probable enemigo muy temible para el porvenir. Y los submarinos alemanes no han vacilado en dársele caza, dando un coosal golpe de efecto, procurando prevenir antes las desgracias que ocurrir pudieran. Estas, han acaecido, y cumple a todo el mundo llorar la magnitud cruenta de la catástrofe, pero una vez dentro del régimen de *maseres tú*, las grandes Potencias agraviadas no pueden aprovecharse de la máxima evangélica que permite al inocente arrojar la primera piedra contra la mujer culpable.

Juan B. Robert

RELIGIOSAS

SOLEMNES CUARENTA HORAS EN EL SANTUARIO DE NUESTRA SEÑORA DE MONTE TORO

Vamos a continuar la grata tarea que nos hemos impuesto de reseñar, día por día, los extraordinarios cultos celebrados en nuestro primer Santuario, ya que personalmente recogimos el próximo pasado domingo las oportunas notas que en tanta amabilidad nos ha facilitado nuestro querido amigo el Rdo. don Nicolás Villaonga presbítero, su digno Capellán Custodio.

Más, antes de continuar, p recorde que la pluma se resiste en seguir avanzando en nuestra tarea sin antes consignar al menos, que los cultos del próximo pasado domingo revisitaron tal importancia, a í por la solemnia de los últimos, como por la nutria concurrencia, de unas 2000 personas, sin ninguna exageración, que merecen ser recordados con pluma de oro. Mas tarde lo comprobaremos. Sigamos ahora nuestra Crónica.

Martes, día 11 de mayo. — Amaneció un día encapotado y lluvioso, pero esto no fué óbice para que las favorosas Adoradoras y Tarsicianas de la religiosa Fraternidad, se prestaran para tomar los coches y dirigirse al pie de la Santa Montaña. Alguna ligra lluvia que cayó durante el ascenso hizo más de agradecer la asistencia de las 65 peregrinas que capitaneadas por su digno señor Cura Económico el Rdo. don José Gomila, presbítero ofrecieron a Cristo Sacramento y a su Madre Santísima las ricas preces de su amor y de su fe acrisolada de la que ha dado en todo tiempo patente muestra. Fueron en total número las personas que recibieron el Pan de los fuertes en la Misa de Comunión General. Además de dichas expediciones también honráronse con su asistencia al Santuario en este día distintas devotas personas de otros pueblos.

172 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

grande!

—Haga V. lo que pueda y recuerde que el verdadero sacrificio de las socias de San Vicente de Paul no está en la visita ni en la limosna sino en consolar al pobre cuando no es posible remediar sus necesidades. Y V. señora de Guerra?

—La infanz Darnius ha dado a luz hace dos días un niño hermosísimo. ¡Cuánto que hacer hay allí! la abuela paralítica, el marido siempre con la diasa desde el día que en el muelle se cayó debajo de las pacas de algodón que ayudaba a descargar. Gracias a los vecinos que, siendo tan pobres como ellos, se desviven por atender a la anciana y a la recién parida.

—¡Ay de los pobres sin los pobres!—exclamó con tristeza la Presidenta y dirigiéndose al sacerdote añadió:—Si a V. le parece bien podríamos impetrar el socorro de la Beneficencia de la Parroquia; V. recomendará la solicitud (no es clerical)?

—Por supuesto, mándenme Vds. antes del sábado, y si el marido está en cam., acudiremos también a la Caridad Cristiana.

—¡Se encarga V. señora de Guerra de hacer estas diligencias?

—Tengo a mi marido algo enfermo y no sé si podré salir esta tarde; pero ya acordamos mi compañía y yo que daría ella todos los pasos necesarios para el alivio de esta pobre familia. Si alguna de estas señoras tiene envolturas, o banas viejas, camisas, cualquier cosa, hará una caridad enviándoselas; porque todo será útil en una casa donde no hay nada. No bastan allí los bonos de pan; son por todo extremo necesarios algunos otros para cada uno, hasta tanto que lleguen los socorros pedidos.

—¡Válgame Dios!—exclamó la Presidenta—¡cuanto menos dinero mas necesidades!—y dirigiéndose a la Tesorera añadió:—Ponga V. sus bonos para carne.

La señora, continuó preguntando a cada una de las allí reunidas, diciendo al terminar:

MONTSERRAT 169

de los proyectos del canónigo, y una por la parte que eu ellos le asignó, recibió a la joven sonriente, acenquando la expresión bondadosa de su rostro, y después de repetir dos o tres veces sus órdenes a la criada, bajaron ambas la escalera de la casa, situada en la plaza de Urquinaona, y se dirigieron hablando de cosas sin importancia, por la calle de Lauria hasta llegar al cruce con la de Aragón; allí se adelantó doña Bibiana para llamar a la maciza puerta del convento de Mercedes Escotapias.

Fiel a las instrucciones del sacerdote, su hermana no había mentado a su compañera cosa alguna que tuviera relación con el lugar a donde se encaminaban; y Montserrat, no obstante sus deseos de conocerlo, advirtiendo el deliberado propósito de callárselo, no se atrevió tampoco a preguntarlo.

Abrió la puerta una moza de mediana edad, tez morena, mejillas encendidas, y aspecto atractivo; y sin preguntarle cosa alguna, como si fueran de casa, después de atravesar el vestíbulo, las introdujo en una espaciosa sala donde se veían, sentadas en dos hileras de sillas arimadas a las paredes laterales y unidas en un extremo por la mesa de la presidencia y en el otro por un altar improvisado, unas veinticinco señoras de diversas edades y condiciones; vestidas todas de negro o de colores oscuros y tocada la cabeza con la negra mantilla.

Apenas hubo Montserrat pasado el dintel, cuando comprendió donde se hallaba a pesar de no haber asistido nunca a ninguna reunión de las Conferencias de San Vicente de Paul. Siguiendo el ejemplo de su introductora, arrojóse ante la imagen de Santo, que en un sencillo cuadro sobre el altar se alzaba, rezó callandito un Ave María y sentóse en la primera silla que halló libre; mientras la hermana del doctor Valle, llegándose a la mesa presidida por un sacerdote y cuatro señoras, dirigía breves palabras en voz baja a la que ocupaba la derecha de éste. Percibíendose Montserrat de que hablaban de ella, bajó la vista, al tiempo que una de las socias comenzaba a leer en alta voz, entre el más profundo silencio,

A las 9 y media fué la Misa mayor siendo celebrante el Rdo. don Nicolás Vilalonga, presbítero. El coro femenino de Ferrerías cantó con justa la Misa de Bülhner...

La Misa Mayor fué a las 9 cantando con gran precisión el coro femenino de Alayor la inspirada y nueva partitura en honorem Sancti Spiritus del maestro J. Singenberger...

Después de una corta trégu, cantaron las Adoradoras de Ferrerías el Trisagio de la Santísima Trinidad, así como los cultos del mes de mayo y en aquella mañana se celebraron cinco Misas en el venerado Santuario.

Después de la Reserva, cantaron con maestría delicada Salve, hermosa flor que dejaron depositada a los pies de la Santísima Virgen en representación de sus corazones...

A las 11 se cantó el Trisagio del Maestro Juan Fargas, siguiendo los actos propios del mes de María de la Lira Sacra del Maestro Vilar...

A la una hubo familiar comida en el refectorio principal y a las 3 y después del rezo del Santo Rosario, suplicó la Comisión al señor Predicador...

Después de un canto de despedida se hizo el desenso, dirigiéndose todas a la Parroquia de San Martín para visitar a Cristo Sacramentado.

M recen sinceras felicitaciones las Adoradoras y Tarsicianas de Alayor por la nueva demostración de fe de que han dado este año nuevo y palpable ejemplo...

Nos hemos olvidado de hacer constar que en este cuarto día de Cuarenta Horas, o sea el miércoles, se celebraron en Monte Toro seis Misas, reinando durante todo el día mucho entusiasmo y sincera fraternidad cristiana...

El domingo los exploradores celebraron el segundo aniversario de su primera excursión realizando en la Mesquida los concursos anunciados y adjudicándose los premios en la siguiente forma:

De nudos Alfonso Victory; de telegrama Fernando Victory; de saltos de altura, con pica, Juan Rotger Liñá y Juan Villalonga...

Se impusieron las estrellas de antigüedad a los que han adquirido el derecho a usarlas y se sortearon 20 libretas de la Caja de Ahorros entre los exploradores más constantes.

Los Jefes de Pratulla, tomaron parte en los concursos, pero atendiendo a su mayor edad, renunciaron espontáneamente a los premios en favor de sus compañeros.

Fueron muchas las familias que acudieron a Cala Mesquida a pasar el día o por la tarde a presenciar los concursos que resultaron muy interesantes y demostraron el aprovechamiento de los exploradores en todas las enseñanzas.

El domingo los exploradores celebraron el segundo aniversario de su primera excursión realizando en la Mesquida los concursos anunciados y adjudicándose los premios en la siguiente forma:

De nudos Alfonso Victory; de telegrama Fernando Victory; de saltos de altura, con pica, Juan Rotger Liñá y Juan Villalonga...

Se impusieron las estrellas de antigüedad a los que han adquirido el derecho a usarlas y se sortearon 20 libretas de la Caja de Ahorros entre los exploradores más constantes.

Los Jefes de Pratulla, tomaron parte en los concursos, pero atendiendo a su mayor edad, renunciaron espontáneamente a los premios en favor de sus compañeros.

Fueron muchas las familias que acudieron a Cala Mesquida a pasar el día o por la tarde a presenciar los concursos que resultaron muy interesantes y demostraron el aprovechamiento de los exploradores en todas las enseñanzas.

Nuestro buen amigo don Juan Mesa, Administrador del predio San Antonio, nos ruega hagamos público que siendo tradicional costumbre, el segundo día de Pascua de pasarlo a la orilla del mar y sitios comprendidos desde Cala Rata al Cementerio de los Ingleses...

El vapor «Monte Toro» ha sido portador de un magnífico automóvil de cuatro asientos, de fabricación alemana marca «Preston»...

El Centro Comercial Hispano-Marroquí de Barcelona acaba de publicar un interesante folleto que contiene la actuación de los Centros con respecto a la política económica de España en África...

Prosiguen en la cuesta del General los trabajos de derrumbamiento de la misma.

Ayer sobre las doce y media y al hallarse en la calle Nueva tuvo un síncope el Concejal de este Ayuntamiento don Lucas Pons Castell...

Proximamente CABIRIA lo mejor que ha producido la cinematografía

Según noticias que tenemos por fidedignas, dichos individuos llegaron felizmente a Génova el domingo último.

La «Gaceta» del 2 publica lo siguiente: Una Real orden del ministerio de Fomento disponiendo que se nombre una Junta para que redacte las bases de un concurso para adquisición de 46 coches automóviles con destino a la vigilancia y conservación de las carreteras del Estado.

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña Juana Páramas Padilla el sargento de la plantilla de clases de la Penitenciaría Militar de la fortaleza de Isabel II do: Juan Ruiz Guil.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha llegado, procedente de Barcelona directo el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá esta noche a las ocho para Palma.

MAHON

Nuestro distinguido amigo el Presidente del Ateneo Científico don Antonio Victory, ha tenido la atención que estimamos, de remitirnos un ejemplar del folleto que acaba de darse a la publicidad con el título de «MAHON: BASE NAVAL AVANZADA»...

La citada conferencia, que a raíz de su lectura fué muy bien acogida, no sólo por las clases intelectuales, sino por cuantos aman este terreno, ha sido hermosamente citada, y de toda España se han solicitado ejemplares, estando ya próxima a agotarse la edición.

Como puede verse por la lectura del mismo, se hacen en él atinadísimas consideraciones respecto a la importancia capital de nuestro puerto...

Teatros

En el Principal se anuncia para esta noche la función de despedida del renombrado ducto «Fortea Durán» y en agradecimiento al público, se regalarán los papeles tomando cinco entradas.

Para el sábado gran estreno de la ópera cinematográfica en cinco partes «Cabiria».

Reina inmenso entusiasmo para el gran concierto benéfico organizado por el Ateneo Científico para la noche de mañana, el cual se celebrará en el Teatro Principal.

El pedido de localidades es enorme, por lo que cabe augurar un lleno rebosante.

Hoy en el Verano debutará la notable canzonetista Matilda Aragón con preciosos cuartetos de su vasto repertorio y lujosa presentación.

un capítulo del hermoso libro, «Manual del Visitador del Pobre». Apenas hubo terminado leyó la Presidenta dos artículos del Reglamento, la Secretaria el acta de la sesión anterior y la Tesorera clara y concisamente dió noticia del estado de la caja...

—Ya lo ven Vds.—dijo la Presidenta—terminada la lectura de las cuentas— a pesar del donativo de cuarenta pesetas de la señora Fabregas, tenemos un déficit que nos obligaría, más de nuestro grado, a acudir a honos al Reglamento, a visitar esta semana a los pobres con las manos vacías...

—Opino, que nada perderemos confiando y repartiendo—repuso con benévola sonrisa el interrogado.—La señora, volviéndose a la Vicepresidenta, preguntó:—¿Ha visitado usted, señora de Arenya?

—Tengo que hablar a Vds. de dos pobres—contestó la interpelada—de los primeros diré desde luego, para satisfacción de todas las señoras, que gracias a Dios, a la Conferencia y a su actividad no necesitamos ya de nuestros socorros; el chico terminó el aprendizaje de carpintero, y la madre, merced a su comercio en huevos, se halla en un relativo desahogo. A la Conferencia le cabe el gozo de que esa viuda, enfermita, acogida hace diez años en estado tan miserable, haya podido dar un oficio a su hijo y agenciarse ella una honrada manera de vivir...

precio son 15 reales: si la Conferencia...

—Imposible, señora,—interrumpió con voz y por la Presidenta—estos medicamentos modernos no son para los pobres; todo el dinero de los bonos desaparecería. A duras penas podemos costear las medicinas comunes y el aceite de higado de bacalao, los específicos no están a nuestro alcance. Imposible,—y dirigiéndose a la Tesorera, continuó:—Añada usted siete bonos de leche a los que se le dan por semana; y dígame V. si ha visitado también.

—La familia francesa Giers, sigue tan necesitada como antes; si alguna de Vds. pudiera dar labor a esa pobre extranjera que tiene manos de hada para toda clase de tareas y aplicaciones, dedicándose además a lavar y dajar como nuevas cortinas, transparentes, bandes y Brusela; haría una obra de caridad a esa familia, cuyo único recurso es el trabajo de esa desventurada.

—Yo—dijo una señora desde el extremo opuesto—le mandaré lavar unos velos.

—¿Y V. Celis?—preguntó de nuevo la Presidenta.

—No hay medio de sacar partido a mis pobres; los chiquillos se pasan el día en la calle y algunas veces parte de la noche; me consta que la mayorcita, obscurecido ya, ronda las mesas de un cafetín del ensanche. Los padres, de suyo indolentes, no cuidan poco ni mucho de sus hijos: la miseria se ha enseñorado allí de los cuerpos y de las almas; poniendo cuanto he podido por mi parte, creo haber logrado convenarlos, de que permitan llevar las niñas a la casa de Caridad y, si a Vds. les parece bien...

—¡Oh! desde luego! desde luego!—lijó la Presidenta, en este caso está indicado el recluirlas... ¿Y V. señora de Bosch?

—Mis pobres continúan tan necesitados como antes por no decir cada día más. Aquella muger es una santa. ¡Cuántas penas y cuánta resignación! es una visita edificante pero parte el alma contemplar sin poder remediarla, miseria tan

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

De Madrid

Contrabando de guerra

Copenhague. — El vapor danés "Ogá" de 8.000 toneladas que conducía un cargamento de provisiones para Inglaterra, ha sido capturado en el mar del Norte por un crucero alemán y convoyado a un puerto de Alemania.

Avance austro alemán

Dice de Po a que el frente de los rusos en la Galitzia Occidental se ha a quebrantadísimo, progresando el ejército austro alemán hacia las llanuras del Danubio.

Todas las posiciones del Norte de Zarnovita continúan en poder de los alemanes.

Parte alemán

Un despacho oficial de Nordeigh dice que al Norte de Iprés y Oeste del Canal, se cae de Strentata los alemanes se han visto precisados a abandonar las posiciones avanzadas que ocupaban retirándose a otras posiciones que ofrecen mejor abrigo al intenso fuego de artillería.

Estas posiciones situadas al Este del Canal harán el que el número de bajas sea menor por el gran abrigo que ofrecen.

Al Sur de Newchappelle las tropas inglesas mantienen en su poder la primera línea de trincheras alemanas que ayer conquistaron.

Continúa librándose un violento combate al Norte de Arras, habiendo logrado los alemanes cerca de Newville rechazar el empuje de las tropas francesas, causándolas pérdidas de verdadera consideración.

Cerca de Aylit y en el Bosque de Petre hay luchas de escasa importancia.

Los dirigibles alemanes atacaron ayer el Este de Dover y Caix.

En el frente oriental rechazaron con éxito los alemanes los diferentes ataques de los rusos.

Entre los prisioneros rusos hechos en los últimos días hállanse jóvenes del reemplazo de 1916, los cuales con solo cuatro semanas de instrucción fueron mandados al campo de batalla.

En la región sudeste entre el Pulica y el Vistula continúa el avance, luchándose con ardor para reconquistar la plaza de Peczmyl.

El parte francés

El parte francés facilitado anoche en París dice que los alemanes han evacuado todas las posiciones que ocupaban al Oeste del Canal de Iser y Norte de Lab. seé rechazando con éxito los aliados todos los ataques de los germanos causándoles grandes pérdidas, además de cogernos 700 prisioneros.

Cerca de Briantubar tomaron varias trincheras y en el bosque de Aylit hicieron 250 prisioneros, cogiendo además al enemigo tres artilleros.

Armenios muertos

Un despacho de Pódhú da cuenta que en Uramiah han sido asesinados seis mil armenios.

Preparando la guerra

La opinión romana cree que las incessantes conferencias que en los pasados días celebra el Rey con los ministros y el Jefe de Estado Mayor, son para ultimar los preparativos bélicos.

Los prisioneros rusos

El periódico francés "Le Temps" da cuenta de que un empleado de la Embajada española en Berlín ha

marcado a Petrógrado para informar a aquel Gobierno de la situación que se encuentran los prisioneros rusos.

Los prisioneros rusos ascienden a cuatrocientos mil y ocupan 120 campos de concentración.

Canje de prisioneros

Un diario de Berlín niega las noticias dadas por la prensa francesa referentes a las negociaciones de los Gobiernos francés y alemán, la cual culpa a Alemania de dar largas al asunto y no resolver nada en concreto acerca del canje de prisioneros inútiles.

En la Cámara inglesa

Londres. — En la Cámara de los Comunes el subsecretario del Almirantazgo ha declarado que el tonelaje de los buques mercantes ingleses echados a pique o capturados desde el principio de la guerra hasta el 15 del corriente, asciende a 460.628 toneladas y que el número de personas de todas nacionalidades que hallaron la muerte en la destrucción de dichos buques se eleva a 1.556.

De un incidente

La agencia Stefani publica la rectificación siguiente referente al incidente ocurrido en la frontera austro italiana el 14 del actual:

A las siete de la mañana el oficial de alpinos que mandaba un puesto de la frontera, sorprendió a una patrulla austriaca compuesta de cuatro soldados, dos de ellos armados, en territorio italiano. Los soldados subían el monte Mittagskopf, situado en el departamento de Dagná.

Los soldados de la patrulla austriaca al ver que habían sido descubiertos pasaron seguidamente la frontera a excepción de uno perteneciente al landwehr, al 27. regimiento de infantería, de guarnición en Ugowitz, llamado Eustaquio Cemberger. Este, que al ser sorprendido se hallaba todavía en territorio italiano, fué conducido al puesto de Chiausaforte.

El día siguiente, 15 de mayo, Cemberger fué conducido a presencia del comandante del puesto de Chiausaforte para ser interrogado.

Disturbios en Trieste

Génova. — Desde Trieste comunican a "La Tribuna" que estalló allí un movimiento sedicioso. La muchedumbre, compuesta en su mayor parte de mugeres, se situó en la plaza principal dando muerte al emperador. Después quemaron una bandera negra amarilla con la efigie de Francisco José.

Los gendarmes y la tropa cargaron contra los manifestantes, matando e hiriendo a gran número de ellos.

El número de heridos excede de 300 y se desconoce el número de muertos.

Noticias de España

Felicitación

El Jefe mandó el 17 del actual un telegrama al Rey, felicitándole por su cumpleaños.

El Rey le ha contestado, agradeciendo la felicitación.

Sin novedad

El general Jordana tel. gr. al ministro de la Guerra que ha transcurrido la última noche sin novedad.

En la nueva posición de Tiermi dice que se hizo una descubierta sin incidente alguno.

Visiteo

Ayer visitó al señor Dato el representante de Portugal en España señor Vasconcellos, quien le dió amplios detalles del movimiento revo-

lucionario en su nación y resultado del mismo.

Más tarde recibió el Jefe del Gobierno la visita del señor González Besada y de una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid, la cual le rogó hiciera público su agradecimiento hacia nuestro embajador en París por sus gestiones favorables a nuestro comercio.

Asimismo se asoció la petición de indulto de los reos de Benagalbón, que también ha sido hecha por muchas otras entidades.

El "España" en Portugal

Según informes recibidos en el ministerio de Estado, tan pronto como se acordó "España" hubo fundado en el puerto de Lisboa, desembarcó un destacamento de sesenta marineros, dirigiéndose a nuestra legación, dando guardia a la misma.

El crucero "Extremadura" fundó en Cascaes.

Ministerio reformado

También se ha recibido otro despacho en el ministerio de Estado, dando cuenta de que con motivo del atentado contra Choao Chagas han presentado su renuncia varios ministros, quedando al fin constituido el nuevo Gobierno en la siguiente forma:

- Presidencia, Interior y Guerra: José Castro.
- Negocios Extranjeros: Queiros.
- Justicia: Magalhães Lima.
- Marina: Monteiro.
- Interior: Falcao.
- Hacienda: Varros.
- Instrucción: Fernández Costa.
- Fomento: Teixeira.
- Colonias: Pereira.

Lo que dice la Prensa

"El Imparcial": En el artículo de fondo, tratando de la guerra, dice entre otras cosas:

Por mucho que se profundice o que se vuelva por alto o bajo, todas las raíces y toda la metafísica de esta guerra están en las habiéndose de una nación mandona, Inglaterra, que se hallaba muy a gusto en el maso de sus tradiciones de comercio y ve con espanto que Alemania trabaja, adelanta, empuja. Como ella sola no se siente con fuerzas para oponerse a su enemigo, despierta las ambiciones de unos y el romanticismo de otros y la rúdea de enemigos y dice: Ahora o nunca.

"La Mañana": Comentando la anarquía que reina en Portugal dice que allí un motín tras un Gobierno y otro motín se lo lleva.

Añade que en Portugal la asonada es la ley, la verdad y la justicia.

"El Dato": Hace resaltar la importancia de la asamblea agraria que se inaugura hoy en Madrid y la que se celebrará en Palencia.

"El Radical": Dice este periódico en el artículo de fondo:

Europa arde en guerra. Italia y Rumania se aprestan a entrar en el combate, Portugal se conduce sacudido por la revolución. Es vida y lucha que enardece las almas.

España permanece quieta y tranquila. Se diría que tan impenetrable capa de estupidez cubre nuestra sensibilidad, que nos hemos desarticulado del planeta y que los acontecimientos están desrollándose en un mundo distinto de nosotros.

"La Epoca": Dice este periódico: A personas que han hablado con el ilustrado Jefe del Gobierno, del anunciado discurso del Circulo liberal conservador, les ha dicho: — No son las circunstancias actuales las más a propósito para pronunciar discursos.

Cualquiera tarde irá al Circulo

para dar las gracias; pero estos momentos no son adecuados para hablar de política, sino para realizar una obra nacional. No ha de haberse de nada que pueda dividirnos.

Una rectificación

Escribe "Heraldo de Madrid": "El jefe del partido liberal nos ruega hagamos constar que son en absoluto inexactas las declaraciones que acerca de los sucesos de Portugal le ha atribuido algún periódico.

"Romanones ni siquiera se hallaba en Madrid; y hoy ha regresado después de tres días de ausencia, sin que, durante ella, haya hablado con nadie de este asunto.

"Su opinión respecto a la situación de Portugal sigue siendo la misma que expuso en su discurso político que pronunció en Palma de Mallorca.

"Romanones prueba la determinación del Gobierno de enviar el acorazado "España" a aguas portuguesas, claro está que en cuanto al viaje tiene por objeto garantizar los intereses de nuestros compatriotas.

"Al desarrollo de los sucesos que en Portugal ocurren habrá de atenderse en lo sucesivo; pero sobre esta cuestión el conde de Romanones se abstiene de formular ningún juicio.

La Argentina por España

El ministro plenipotenciario de España en Buenos Aires telegrafía al ministro de Estado, con fecha del 15, que se realizó allí una gran manifestación popular de homenaje a España, preámbulo de la anunciada para el próximo año.

Desfilaban ante la legación de España más de 10.000 personas que prorrumpieron en vitores a España y al Rey. Además se pronunciaron entusiastas discursos.

De provincias

Medina del Campo. — A consecuencia de la carestía del precio de las subsistencias, la agrupación socialista de obreros agrícolas organizó un mitin en la Casa del Pueblo, donde se acordó el paro general, que hoy ha sido secundado por otros oficios.

Las fiadas del campo están suspendidas, cerrados los comercios y fábricas, y paralizado el movimiento de la villa.

Grupos de obreros transitan por la Plaza Mayor en actitud pacífica.

Los trabajadores piden que el precio del kilo de pan sea de 35 céntimos como máximo, teniendo en cuenta lo reducido de los jornales.

Se han reconcentrado el 2 patrones de la guardia civil de los puestos próximos.

Hasta ahora la tranquilidad es completa.

A los once de la mañana se ha verificado en el Ayuntamiento una reunión de patronos y principales contribuyentes para resolver el asunto del precio del pan.

Hablaron varios de los reunidos y se acordó facilitar pan a las clases menesterosas, a 35 céntimos el kilogramo, abonando el Ayuntamiento la diferencia entre este precio y la actual cotización.

Además se regalarán bonos a las familias necesitadas que figuren en la lista de la beneficencia.

Todos estos acuerdos fueron aceptados por el Circulo obrero, dándose por terminado el paro.

La peregrinación al Pilar

Zaragoza. — Han empezado a llegar peregrinos. Hoy son esperados cuatro trenes en los que llegarán los señores Obispos de Barcelona, Vich y Soana. En honor de estos preámbulos, el señor Arzobispo ha or-

ganizado una velada literaria que se celebrará en el local del Casino Mercantil.

La "Gaceta"

Este diario oficial publica una Real Orden autorizando la exportación sin gravamen de las patatas de esta cosecha.

Previsiones

El señor Dato estuvo anoche en Palacio conferenciando con el Rey.

Se asegura que dentro del mayor secreto han sido enviadas tropas a la frontera. Según "El Radical", todas las enviadas pertenecen a caballería.

VERGER

Cotización de la Plata
FACILITADA POR LA CASA MARRE, BONNIN, FIGUEROA Y C. A. D. BARCELONA

	El Kilóg.	Pesetas
Platino..	..	00'00
Oro fino..	..	00'00
Plata fina barra..	..	95'00
Id. 950 m. m.	90'40
Id. 935 id.	89'00
Id. 940 id.	89'50
Id. 900 id.	85'80
Id. 800 id.	76'60
Soldadura..	..	00'00

Venta y compra de oro y plata en retazos y ríeles.
Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.
Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.
Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.
Barcelona 19 mayo 1915.

Facilitado por la Casa C. y S. San Andrés y Fils de París

	El kiló	Pasetas
Borax líquido, la botella de litro	..	2'50
Oxido la botella de 174 litro	..	5'00
Plata fina..	..	96'00
Idem 950 mm.	91'35
Idem 940 idem.	90'40
Idem 935 idem.	89'95
Idem 800 idem.	77'40
Idem 916 idem.	88'20
Idem 750 idem.	72'75
Gran surtido en cadenas plata para limoseros	..	64'75
Soldadura con hecharas..	..	3'50
Plancha latón especial para soldadura..	..	3'50
Crisoles ingleses clase superior el numero a	0'35
Sierres clase superior la gruesa..	..	3'00
Bolas de plata maciza a varios numeros de la casa Catalina Moll, viuda de Sintes y Comp, venta exclusiva, hecharas el mil.	0'00
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Esampados en sus diferentes dibujos.
Referencias: Manuel Belrán y Compañía, calle Comercio, núm. 1, Mahón.

Mahón 19 mayo 1915

Banco de Menores

Pagamos todos los cupones vencimiento 1. Abril de 1915.

También paga nos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Mayo de 1915.

CREDITO

DE MEMORCA

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Santoral

Santo de hoy. — S. Pedro Celosino y Sta. Ciria.

Santo de mañana. — Santos Bernarmino de Sena y Anastasio.

Visita a la Torre de María. Mañana se hace a Ntra Sra. de las Angustias en el Carmen.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de Menorca, Capitán del puerto de Mahón.

Hago saber: Que solicitado por don Bartolomé Tavat, vecino de esta ciudad, el instalar unas casetas de baños de carácter temporal en el Andén de Levante, frente a los almacenes números 63, 64 y 65.

Se anuncia a los pescadores de esta localidad y demás gentes de mar para que dentro del término de ocho días puedan hacer las reclamaciones que crean convenientes sobre el particular. — Mahón 18 mayo de 1915. — Francisco Pou.

Cortinas-Persianas

DE FANTASÍA, CAL ENILLA Y TEJIDAS
Dando las medidas, se encargan en la calle Deyá, número 5, Estercoria, Mahón. 37-90

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano
Aplicaciones de 606
Consulta de 2 a 4.
PLAZA ARRAVALETA, 2

Se vende o alquila

una casa de campo situada en el término de San Luis.
Informes plaza Arravaleta, número 8, piso primero

Primeras hipotecas!

Se ofrecen capitales.
Se desean capitales.
Compta-venta de fianzas y terrenos.
Informes:
PLAZA MIRANDA, 4
MAHÓN

Pedro Mir Llambias

MÉDICO-CIRUJANO
Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.
PRIETO Y CAULES, 13
164

Save your tree

Salvad vuestros árboles

Esto dicen los Americanos y han inventado la Cola Tangi foot, único remedio contra las orugas, las hormigas y el pulgón que tanto daño han causado a nuestros frutales.

Consultad los muchos que usaron dicho Tangi foot el año pasado y la Revista Agrícola de San Isidro y os convencerán los excelentes resultados que obtuvieron.

Depósito para la venta en la comarca: Establecimientos EL BAZAR
14-40

Para vender

Lo está la casa calle de Prieto y Caules, número 46, en Mahón (frente a la calle del Horno).
Informes en el predio "San Sintas" de San Clemente. 6-9

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Casa CONFORTO

La mas antigua y acreditada hojisteria, latonera y cristaleria. Habiendo tenido el dueño de la misma, necesidad de desalojar su vivienda a causa del derrumbamiento de la calle de la Marina, participa a su numerosa clientela que desde hoy queda trasladado a la calle de Hannover número 20, en donde ofrece sus servicios a cuantos quieran honrarlo con sus encargos.

Casa CONFORTO

AL LADO DE

El Bebé Parisiën

Hannover 20. 6-8



Fes de Artículos para Grabadores SELLOS DE CAUCHO Y METAL PLACAS RÓTULOS DE TODAS CLASES Numeradores, Fijadores y Fichadores MARCADORES Primera de España Ser BOSSI - Apartado 223-BARCELONA Admitense Representantes con referencias

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de

Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón

Sales Juliá

MEJORES QUE EL VICHY, PARA EL

Estómago

Depósito en MAHON, señores Valls y Pons.

EMULSION MADAL

Única de 80%, aceite bacalao. Reconstituyente; escorbúta, raquitismo, anemia, clorosis, tos, tisis. Activa secreción láctea, dientes, huesos. Medalla de oro.

Imprenta de Manuel Sintés Rotger, Sucesor de Bernar Jo Fabregues y de Miguel Parpal Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Libretas de alquiler.

Listas de embarque.

Altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta Imprenta.

El Arte en España

Este es el título de la importantísima obra que bajo el Patronato de la Comisaría Régia del Turismo se publica en tomos mensuales en 3 idiomas cada uno y con 48 inmejorables fotografías, al precio de 1 peseta 25 céntimos tomo, habiéndose publicado los siguientes:

Catedral de Burgos
Guadalajara-Alcalá de Henares

La Casa del Greco
Palacio Real de Madrid

Alhambra
Velazquez en el Museo del Prado

Sevilla
Monasterio del Escorial

Monasterio de Guadalupe

Se admiten suscripciones a esta interesantísima obra de cultura patria en la librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Paso a la higiene

Filtros "Isleor", de célebre y escogida piedra arenisca y compacta.

El agua más turbia queda cristalina mediante este higiénico aparato. Facilita desinfectable por medio del agua hirviente.

Bebiendo buena agua desaparece el tifus. Pruébenlo y se convencerán.

Precios: Filtro solo 4 pesetas. Con tinaja y grifo 7'50

Se venden en la tienda de

Francisco Petrus Carreras

PORTAL DE MAR, 6, MAHON

DE VENTA EN CIUDAD DE LA Sexagenaria

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de Menorca, Capitán del puerto de Mahón.

Hago saber: Que en vista de la frecuencia con que se repiten las deserciones de tripulantes de los buques mercantes españoles que se dirigen a puertos extranjeros, con evidente perjuicio para las empresas navieras, para el comercio industrial y sobre todo para los propios interesados, se recuerda a los expresados tripulantes que, al abandonar los buques en que navegan sin desentrañarse en las Capitánías de puerto o en los Consulados, no solamente infringen los contratos que previamente han pactado con arreglo al Reglamento de Contratación de buques mercantes vigente, sino que cometen un delito, cual es la deserción, que tiene establecido su penalidad en los artículos 14 y 15 de las Ordenanzas de Matriculas del año 1802.

Lo que se comunica para general conocimiento.

Mahón a 15 de mayo de 1915. — Francisco Pou.

Venta de fincas

Lo están las siguientes:

SITUADAS EN MAHON

Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.

Almacén número 52 del andén de Levante.

Almacén número 66 de id. id.

Almacén número 67 de id. id.

Almacén número 85 de id. id.

Almacén número 86 de id. id.

Almacén número 87 de id. id.

Solar del almacén número 88 de id. id.

Solar contiguo al anterior.

Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos gratis, todos los anuncios que se nos manden, exclusivos para la colocación de mujeres.

NODRIZA. — Se ofrece una, calle Alemany, número 25, en San Luis.

Ayuntamiento de Mahon

DEUDA MUNICIPAL

El lunes próximo día 24 del actual, a las 9 de la noche, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante el Ayuntamiento de mi presidencia, el noveno sorteo de 2500 pesetas nominales de la Deuda de este Municipio al 5 por ciento.

Si no se celebrara sesión en dicho día, tendrá lugar el referido sorteo el día 26 del citado mes a igual hora.

Entrarán en sorteo las siguientes Obligaciones:

Serie A. Números 1 a 100-116 a 150-161 a 170-176 a 180-191 a 200-206 a 220-231 a 240-251 a 260-266 a 280-301 a 310-331 a 370-391 a 400.

Serie B. Números 1, 2, 5 a 8-16, 18, 19, 21 a 23-27 a 30-32, 33, 35, 38, 39, 41 a 43-48, 49, 51, 54, 56 a 60.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 17 mayo de 1915.—El Alcalde Presidente, Juan de Vidal.

Se alquila

una sala y alcoba dormitorio. Calle de Prieto y Cañes núm. 115 piso 2.ª Para informes a la misma casa piso 1.ª

IMPRENTA, LIBRERÍA Y PAPERERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10. - Teléfonos 20 y 17

Talleres: Rampa de la Abundancia, número 16 - Teléfono 84

MAHON

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. En el ramo de Librería, esta casa recibe semanalmente nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este servicio con acti- vos correspondientes en Barcelona, Madrid y París, siendo corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simon, Hijos de J. Espasa, Salvat y Compañía, Ramon Araluce de Barcelona y Pubul y Morales de Valencia. Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio de última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadore de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. Tarjetas postales de todas clases, impresos modelos oficiales. Depósito exclusivo en Menorca de las inmejorables plumas stilográficas de fama mundial marca Waterman

Tintas Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

Gran surtido de Sellos para colecciones

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Fidase en las comidas

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

La mejor Agua de mesa

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Gábiró, Cardona y Orfila, 11.

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Ministerio de Cultura 2011